

上海法治报



扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年5月12日 星期一
农历四月十五

传递法治力量

不要户口本,不再“为爱奔波”!

新规实施首日,上海首批462对新人享受婚姻登记“全国通办”

见习记者 陈姝楠

本报讯 “今天是《婚姻登记条例》实施第一天,也是我们恋爱九周年的纪念日,所以选了这个日子来领证。”5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式实施首日上午九点,虹口区婚姻登记中心甜爱路分中心,一对来自安徽阜阳的00后新人难掩心中的喜悦。记者昨日获悉,“全国通办”首日,上海全市17个婚姻登记机关共办理婚姻登记1673对;其中,“全国通办”462对,占全市登记总量的27.6%,惠及29个省、自治区、直辖市的当事人。

按照新规,只要有一方是中国公民,无论户籍是否在上海,都可以在上海任意一个区的婚姻登记窗口登记。新人持身份证原件就可申请办理婚姻登记。市民政局相关负责人表示:“这意味着婚姻登记这一高频公共服务真正‘随人走’,当事人不用再‘为爱奔波’。”

根据《条例》,全国所有省、自治区、直辖市所辖婚姻登记机关都可以办理婚姻登记通办,办理对象面向全体符合婚姻登记条件的居民。不仅内地居民婚姻登记纳入全国通办,涉外婚姻登记也一并通办;不仅结婚登记、离婚登记业务纳入,补领补办业务种类也都纳入通办。

今年5月1日起,涉外婚姻登记在上海全面铺开。“不管住在哪里,都可以办理结婚证,真是太方便了!”在登记中心,一名日本籍先生和一名

广东籍女士喜结连理。他们告诉记者:“按照原来的规定,涉外婚姻需要在广东登记,且需要复杂的手续和文件。”

为迎接这场“甜蜜大考”,全市各婚姻登记机关做足准备,提前增派人手,放足预约名额,引导没有预约到的当事人有序排队办理。当天婚姻登记现场平稳有序,让前来办事的当事人切实感受到“全国通办”带来的便利。

北京植德(上海)律师事务所合伙人桂芳芳律师表示,婚姻登记全国通办是一项具有重大意义的改革举措,是顺应时代发展、满足民众需求的积极行动。全国通办打破了户籍限制,《条例》明确,要完善全国婚姻基础信息库,建立健全信息共享机制。对此,桂芳芳表示:“法规需要明确规定对婚姻登记信息的安全保护措施,防止信息泄露,保障当事人的隐私权和个人信息安全。”同时,桂芳芳认为,为确保全国范围内的婚姻登记工作依法、有序进行,需要统一业务流程和标准。“建议民政部加强对各地的指导和监督,明确受理条件、办理流程 and 证件材料要求等,避免出现各地标准不一的情况。”

“‘全国通办’还需要注意增加配套服务与观念引导。”桂芳芳表示,提供婚姻家庭辅导服务,发挥专业人员和社会力量在婚前教育、婚姻家庭关系辅导等方面的作用,这有助于帮助当事人树立正确的婚恋观、家庭观,让婚姻登记从“办手续”转向“护幸福”。



▲图为著名戏剧导演陈薪伊在现场分享了革命先烈赵一曼生前在沪留下的唯一一张母子合照的故事

通讯员 仇银根 摄



《声影》第十季走进上海法院,上影演员与法官共同诵读经典 致敬伟大胜利 上一堂沉浸式党课

记者 胡蝶飞

本报讯 “宁儿:母亲对于你没有尽到教育的责任,实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了!……”这封家书是革命烈士赵一曼于1936年8月2日在被日寇押往珠河的火车上,写给儿子陈掖贤的遗书。

昨天下午,上影演员剧团老中青三代演员带着《声影》第十季走进上海市第二中级人民法院,共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利80周年。当天恰逢母亲节,著名戏剧导演陈

薪伊在现场分享了革命先烈赵一曼写给儿子宁儿的一封信。

赵一曼、杨靖宇、谢晋元、左权、刘粹刚……《声影》第十季《铭记》开篇从1947年黑白影片《松花江上》展开,到1949年纪录毛泽东主席在人民英雄纪念碑前宣读碑文的纪录影片收尾,通过《苦难》《不屈》《铭记》三个篇章致敬那场永不妥协的抗争。记者注意到,此次诵读沙龙活动,上海二中院“至正剧社”的三位干警也有幸参与,与上影演员剧团王诗槐、赵静、陈龙、李宗翰等老中青三代演员共同诵读经典。

据介绍,这是上海法院与上影演员剧团第二次携手。早

在2016年,上影演员剧团就与上海法院联合摄制了电影《邹碧华》。“第十季《声影》的舞台没有豪华布景,只有真挚情感;没有炫目光彩,只有震撼心灵的声音。聆听者所看到、听到的是以最纯粹的方式,用声音致敬伟大胜利!”《声影》总策划、上影演员剧团团长佟瑞欣说。

“这既是一次集体的缅怀与致敬,更是一堂生动的沉浸式党课。今年恰逢上海二中院建院三十周年,在历史的回响与未来的召唤下,这样的一场活动对于我们全院干警来说,更意义非凡。”上海市第二中级人民法院党组书记、院长郭伟清表示。

中国旅游日

上海56家景区(点)限时半价

28家景区(点)对5月19日当天生日游客免票

■ 详见A4

偷完这家偷那家 因为“太爱了”!

健身女教练“一偷三连”,因涉嫌盗窃价值万元运动服装被刑拘

■ 详见A5

本期导读